

# ОРЛОВСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости.

5 марта № 9—10. 1917 года.

---

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

---

На стражу мира и любви!

(Слово при вступленіи на кафедру Орловской епархіи).

Когда Господь нашъ І. Христосъ посылалъ учениковъ на проповѣдь, Онъ ихъ наставлялъ такъ: придете въ городъ, или селеніе, или въ домъ,—привѣтствуйте живущихъ въ нихъ—*миръ вамъ*.

По воскресеніи Своемъ изъ мертвыхъ Господь, неоднократно являясь ученикамъ Своимъ,—всегда говорилъ имъ: *миръ вамъ*.

Твердо вѣруя, что слово Господне, всегда непреложно истинное, всегда вѣщающее правду вѣчную, въ то же время всегда указываетъ человѣку и истинный путь ко благу вѣчному и временному, я, нынѣ приходящій къ вамъ по волѣ Божіей, привѣтствую васъ и всю врученную мнѣ Богомъ паству тѣми же словами Господними: *миръ вамъ*. Миръ во всѣхъ областяхъ вашей жизни. Миръ—во внѣшнихъ взаимныхъ отношеніяхъ. Миръ—въ душѣ. Миръ—въ совѣсти.

Да будетъ этотъ всесторонне овладѣвающій жизнью миръ основой и источникомъ непрерывно развивающагося совершенствованія нашей жизни и дѣятельности, спокойнаго развитія всѣхъ силъ, — того созидательнаго труда, который Богомъ благословляется, — ибо въ послушаніи волѣ Божіей и для славы Его совершается. Да водворится этотъ миръ тамъ, гдѣ онъ по разнымъ причинамъ нарушенъ. Да украшаетъ онъ собою взаимныя отношенія пастырей и пасомыхъ. Да связуетъ онъ тѣсными, неразрывными узами насъ съ вами въ великомъ отвѣтственномъ предѣ Богомъ и людьми служеніи. Только миромъ обвѣваемая душа можетъ правильно созерцать цѣли дѣятельности, указываемыя свыше, избирать правильные пути къ этимъ цѣлямъ, сосредоточивать всѣ свои силы на единомъ, важнѣйшемъ въ жизни. Миръ созидаетъ единство дѣйствій и единеніе силъ. Миръ — первая и важнѣйшая ступень къ любви и полному довѣрію соратниковъ другъ ко другу.

Господь призвалъ меня на служеніе паствѣ Орловской земли въ одно изъ самыхъ тяжелыхъ и опасныхъ временъ въ исторической жизни русскаго народа. Идетъ невиданная, страшная война съ народомъ, издавна ковавшимъ ковы противъ славянскаго вообще міра и въ особенности противъ русскаго народа. Война требуетъ отъ народа самаго высокаго напряженія силъ. Милліоны лучшихъ молодыхъ силъ народныхъ отвлечены отъ мирнаго труда и поставлены предѣ лицомъ врага. Вслѣдствіе этого во всѣхъ областяхъ жизни народной, во всѣхъ отрасляхъ труда народнаго произошли стѣсненія, нестроенія, причесъ и тѣ и другія грозятъ увеличеніемъ, — и несомнѣнно — дальнѣйшія осложненія въ нашей внутренней жизни неизбежны. И эти осложненія тѣмъ болѣе печальны и опасны, что значительная часть ихъ создается все болѣе и болѣе разгорающеюся противогосударственною дѣятельностію тѣхъ слоевъ нашего народа, которые возымѣли

губительное намѣреніе — использовать страшный часъ народной и государственной жизни или для цѣлей своихъ политическихъ партій, или для удовлетворенія низкихъ страстей — своекорыстія и гордыни. Повидимому, все дѣлается этими людьми, чтобы волненія, недовольство въ народѣ росло, — и все дѣлается это часто подъ прикрытіемъ лицемерной любви къ родивѣ, съ постоянными указаніями на то, что и борьба съ властію, и преступное ничегонедѣланіе, и, если можно такъ выразиться, борьба съ народнымъ благосостояніемъ и народнымъ воодушевленіемъ ведется ради побѣды надъ врагомъ! Это великое народное горе! Это — величайшая опасность для отечества! Миру внутреннему, столь необходимому именно въ настоящее время, грозитъ несомнѣнная и страшная опасность.

Война ведется врагомъ жестокимъ, врагомъ совершенно озвѣрѣвшимъ, вооруженнымъ всеми истребляющими средствами, какія только могъ придумать извращенный гордынею и алчностью умъ человѣческій! И потому — великое множество молодыхъ силъ гибнетъ на поляхъ битвъ, оставляя въ селеніяхъ и городахъ такое же множество сиротъ, вдовъ, старцевъ — безъ кормильцевъ. И потому — еще большое количество людей, только что бывшихъ полными силъ, лишается трудоспособности, возвращается въ родныя свои гнѣзда искалѣченными, инвалидами, нуждающимися въ непрерывномъ уходѣ и заботахъ. А сколько больныхъ, раненыхъ, оглушенныхъ, ослѣпленныхъ, обожженныхъ воиновъ — нашихъ братьевъ, нашихъ сыновей — лежитъ въ лазаретахъ, въ госпиталяхъ! Сколько нашихъ дорогихъ сыновей въ плѣну, — страшномъ плѣну у страшнаго врага! Они тамъ въ голодѣ, холодѣ, въ непрестанныхъ мукахъ!

Боже! какое великое множество страданій, лишеній, опасностей! Но Господь, наказуя людей за грѣхи ихъ великіе, попустилъ эти страшныя, невиданныя явленія, — дабы люди пришли въ разумъ истины, дабы они искреннимъ покаяніемъ

души и сердца свои очистили и съ обновленнымъ, правымъ, чистымъ духомъ вступили на путь правды вѣчной и мира Христова. Весь христіанскій міръ и въ особенности русскій народъ призывается нынѣ, въ этотъ страшный судный день, къ объединенію на началахъ Христова закона. Соединимъ всѣ силы ума, сердца и воли для борьбы со всѣмъ, что грозитъ миру внутри нашего Отечества, что увеличиваетъ скорбь людскую, что злою волею своею отягощаетъ и безъ того тяжелое положеніе народа русскаго. Встанемъ всѣ, — всѣ до единаго, у кого сердце еще не превратилось въ камень, кто горитъ истинною, нелицемѣрною любовію къ родинѣ, — на стражѣ исконныхъ русскихъ началъ общественной и государственной жизни. Встанемъ всѣ — на путь добродѣланія и милосердія, принесемъ всѣ возможныя жертвы для облегченія тѣхъ, кто нынѣ страдаетъ, кто душу, здоровье свое полагаетъ нынѣ за други своя. Помните, что только въ этомъ отрѣшенномъ отъ своекорыстія, гордыни и политическаго интриганства воодушевленіи общенародномъ — и заключается истинный залогъ побѣды надъ врагомъ, здѣсь именно таится неизсякаемый источникъ непобѣдимой силы, — той именно силы, которую русскій народъ не разъ въ теченіе своей многовѣковой и славной, многострадальной и поучительной исторической жизни проявлялъ и которою себя и все свое будущее спасалъ.

Глубоко, твердо, безъ какихъ-либо колебаній вѣримъ, что грядетъ часъ побѣды надъ врагомъ, что онъ уже близокъ. Вѣримъ въ это — и потому тѣмъ съ большимъ воодушевленіемъ будемъ напрягать всѣ свои силы для борьбы, для перенесенія разнообразныхъ лишеній, для торжества грядущаго мира и въ мирѣ и любви христіанской совершающейся спокойной народной жизнедѣятельности.

Но, дорогія чада Церкви Божіей, какъ ни страшна и какъ ни опасна для политическаго существованія нашего на-

рода происходящая война,—мы должны помнить, что идетъ нынѣ, какъ и раньше, еще болѣе опасная, еще болѣе страшная война. Много крови, много жертвъ требуетъ совершающаяся война, великое множество лишеній и всяческаго зла она внесла, вноситъ и внесетъ въ жизнь и отдѣльныхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ. Но пройдутъ военныя бури, покроетъ своею изумрудною зеленью травка Божія поля крови и смерти, обновятся города и селенія, встанутъ на свои ноги сироты малыя, найдутъ пріюты и пристанища лишенные здоровья наши милые сыны, братья и отцы,—закипитъ опять жизнь народная въ обычномъ своемъ порядкѣ и съ обыкновенною суетою,—забудутся страданія и лишенія, закроются кровоточащія раны сердца... Да,—все это, несомнѣнно, будетъ... Даже можетъ быть и худшее: забудутъ люди данный имъ страшный урокъ, забудутъ своихъ сыновей, на поляхъ битвъ душу свою положившихъ, забудутъ ихъ дорогія могилы... и будутъ по прежнему ѣсть, пить, веселиться! Въдь и это возможно! Особенно же для тѣхъ, кто нынѣ проходитъ легкомысленно мимо истинныхъ причинъ, вызвавшихъ современную войну и всѣ ея ужасы, кто не захочетъ теперь же сосредоточить всего своего вниманія на той—другой войнѣ, которая есть первопричина кровавой, у всѣхъ на глазахъ совершающейся, бойни людской!

Это—самая упорная, никогда неперестающая война всѣхъ злыхъ силъ міра сего противъ Христа, Его ученія, Его Церкви, противъ спасенія людей отъ временныхъ и вѣчныхъ мукъ.

Не можетъ человѣчество не видѣть, что какъ бы ни былъ блистателенъ свѣтъ истины, какъ бы ни была ясно выражена правда Божія—въ дѣлахъ, словахъ, въ цѣлой и длительной цѣпи явленій міровой жизни,—тьма лжи, ненависти, вражды всегда найдетъ для себя мѣсто, время и средства такъ или иначе свою силу проявить, къ себѣ вни-

маніе привлечь и даже торжествовать надъ свѣтомъ. *Азъ есмь свѣтъ міру*,—говорилъ Господь во время Своей земной жизни. И что-же? Не смотря на поразительнѣйшія явленія милости Господней къ страждущимъ, болѣзную душу и тѣломъ, не смотря на великое множество чудесъ, утверждавшихъ ясно, неопровержимо истину и свѣтъ Христовъ,—тьма и ея слуги воздвигли такую вражду на Сына Божія, какой заслуживали только самые злѣйшіе враги чело-вѣчества и его блага. На крестъ съ разбойниками былъ возведенъ злобою духовъ поднебесныхъ и ослѣпленныхъ людей Тотъ, Кто пришелъ спасти людей отъ грѣха, проклятія и смерти, Кто душѣ чело-вѣческой изстрадавшейся указалъ единственно истинный, единственно спасительный путь!

Война противъ спасительнаго ученія Христова, никогда не престающая, въ извѣстныя времена жизни чело-вѣчества особенно усиливается. И вотъ мы нынѣ видимъ, переживаемъ именно это страшное, особенно озлобленное возстаніе всѣхъ силъ ада на Христа и Его стадо. Весь христіанскій міръ, увлеченный до самозабвенія успѣхами наукъ, изобрѣтеніями и открытіями возгордившійся паче всякой мѣры,—наполнился дѣлами этой гордыни, увидѣлъ предъ собою новыхъ учителей, всемѣрно стремящихся отвратить взоры чело-вѣчества отъ неба и приковать ихъ исключительно къ землѣ и ея благамъ.

Все чаще и чаще слышатся голоса—нѣтъ Бога, нѣтъ грѣха, нѣтъ ответственности! И грозная волна невѣрія, край-ней нравственной распущенности все болѣе и болѣе взды-мается въ жизни людской, заливаешь и губить все большее и большее количество душъ чело-вѣческихъ. Началась она тамъ, откуда нынѣ наносятся страшные удары нашему зем-ному благополучію. Выросла она и двинулась со всеокру-шающею силою на душу русскаго православнаго чело-вѣка оттуда, гдѣ въ теченіи болѣе сорока лѣтъ выковывались

цѣпи  
Божію  
всѣ с  
своем  
давно  
и мат  
только  
но то  
уже  
Божіе  
ствени  
ство  
нынѣ  
тельс  
онъ  
людей  
лись  
проти  
челов  
стоки

война  
Его  
дѣлов  
нее в  
ное  
него  
устоя  
благо  
сивн  
церко  
вѣріе  
ствен

цѣпи рабства для всего человѣчества, гдѣ, забывши правду Божию и правду даже человѣческую, люди, цѣлый народъ всѣ силы свои устремили только на служеніе своей гордынѣ, своему чреву, своему себялюбію. Тамъ, гдѣ создалось уже давно служеніе и поклоненіе одной только матеріальной силѣ и матеріальнымъ благамъ, имя Христово упоминается, но только для поношенія, о вѣрѣ Христовой говорятъ и пишутъ, но только для возбужденія вражды противъ нея, тамъ давно уже разрушена ограда для сыновъ царства Божія, Церкви Божіей нѣтъ, — тамъ торжествуетъ утонченное, только кощунственно прикрываемое именемъ Христовымъ язычество. Христово ученіе тамъ забыто... и вотъ мы, весь міръ въ ужасѣ нынѣ стоимъ предъ тою жестокостію, предъ тѣмъ издѣвательствомъ надъ правдою Божіею и человѣческою, какихъ онъ никогда до сего времени не видалъ! Такъ въ дѣлахъ людей *просвѣщенныхъ*, по понятіямъ вѣка сего, объединились въ одно цѣлое и ужасное — война противъ Бога и война противъ людей. Первая, неся съ собою *вѣчную* гибель душъ человѣческой, породила вторую, уничтожающую самими жестокими средствами блага и жизнь человѣка временныя, земныя!

Не будемъ скрывать отъ себя, что вражда и открытая война противъ Христа, противъ ученія Его, противъ Церкви Его и у насъ, среди нашего народа достигла крайнихъ предѣловъ. Наша застарѣлая болѣзнь — расколъ приняла въ послѣднее время, — особенно послѣ объявленія *свободы*, — самое опасное направленіе: расколъ подъ вліяніемъ ворвавшихся въ него *освободительныхъ* теченій явно слабѣетъ, въ своихъ устояхъ расшатывается, — но, къ сожалѣнію, далеко не на благо его послѣдователей! Въ Церковь православную *прогрессивные* раскольники нейдутъ, своего устройства, назовемъ, — церковнаго не почитаютъ и идутъ широкою стезею въ невѣріе. Охваченные полнымъ равнодушіемъ къ истинѣ Божественной, — они (разумѣемъ руководителей) встали въ боль-

шинствѣ въ ряды самыхъ злѣйшихъ враговъ не только Церкви, но и современнаго государственнаго устройства въ Россіи.

Сектантство всѣхъ видовъ — въ большинствѣ является несомнѣннымъ дѣтищемъ нѣмецкаго протестантизма. Злобное въ отношеніи къ православію, оно служило и продолжаетъ служить самымъ вѣрнымъ орудіемъ для цѣлей, — политическихъ и религіозныхъ, — нашихъ теперешнихъ враговъ. Изъ этого противохристіанскаго гнѣзда удары направляются главнымъ образомъ противъ нашего вѣрующаго крестьянства.

Это — враги Церкви, враги мира и любви Христовой — явные, отмѣченные и отмѣчаемые предъ сознаніемъ народнымъ особыми средствами. Но опаснѣе несравненно тѣ враги, которые, какъ будто, остаются въ оградѣ церковной, ведутъ войну будто бы только съ нестроеніями и непорядками въ Церкви Божіей, ради блага Церкви и ея чадъ. Все мы слышимъ въ настоящее время самыя настойчивыя требованія разнообразныхъ преобразованій въ церковной жизни, во взаимныхъ отношеніяхъ паствы и пастырей. Можно было бы думать, слыша эти ратующіе за благо Церкви голоса, что именно нынѣ возгорѣлась любовь и къ Церкви, и къ ученію Христову, и къ жизни по заповѣдямъ Сына Божія, если бы не та печальная дѣйствительность, которая рѣшительно разбиваетъ всякую вѣру въ искренность всѣхъ требованій. Кто особенно ревностно и настойчиво требуетъ обновленія церковной жизни? Изъ какой среды русскаго народа раздаются голоса, противовоюющіе съ мнимыми и дѣйствительными нестроеніями въ нашей церковной жизни? Кто хочетъ и ищетъ обновленія церковной жизни именно на новыхъ началахъ? Мы съ горечью должны сказать, что и люди эти и требованія ихъ вышли и выходятъ преимущественно изъ той среды, которая давнымъ давно Церкви Божіей не знаетъ, богослуженій не посѣщаетъ, св. таинствъ не соблюдаетъ, а если

соблю  
тѣхъ  
и иду  
вообш  
форм  
нахъ,  
ними  
относ  
особе  
ковны  
Вмѣст  
за об  
емой,  
рознь  
пасты  
таго  
щаго  
понят  
именн  
видъ  
которы  
много  
народ

тами  
языче  
витія  
отвѣт  
Нѣтъ  
вающа  
проти  
нна  
счасті



соблюдаетъ,—то формально только. Вышли эти люди изъ тѣхъ слоевъ нашего образованнаго общества, которые шли и идутъ на поводу или инородцевъ нашихъ, или нѣмцевъ и вообще западной науки. Вопіють они о необходимости реформъ въ православной Церкви въ такихъ печатныхъ органахъ, которые явно принадлежатъ евреямъ, этими послѣдними руководятся. А, вѣдь, извѣстно, какъ относилось и относится еврейство къ христіанству. Даже болѣе — среди особенно настойчиво и обличающихъ современный строй церковный и требующихъ его обновленія — не мало евреевъ! Вмѣстѣ съ этимъ нельзя не видѣть во всемъ этомъ походѣ за обновленіемъ Церкви той явно и опредѣленно не выражаемой, но несомнѣнно существующей цѣли: создать, усилить рознь между пастырями и архипастырями, между паствой и пастырями вообще, довести эту рознь до вражды, до открытаго разрыва! Для всякаго искренняго сына Церкви, умѣющаго видѣть то, что дѣлается предъ его очами, — становится понятнымъ все это обновленческое въ Церкви движеніе какъ именно — война съ Церковью, съ христіанствомъ, — именно тотъ видъ войны и вражды, который уже пережить на западѣ и который, вслѣдствіе своей прикровенности, и принесъ такъ много зла Церкви Христовой и христіанскому самосознанію народовъ.

Война съ ученіемъ Христовымъ ведется и иными путями. Особенно легко распространяется и воспринимается все языческое, все противохристіанское путемъ укрѣпленія и развитія порочной жизни. Нѣтъ грѣха, все дозволено; нѣтъ ответственности нравственной, живи въ свое удовольствіе. Нѣтъ и Бога, нѣтъ и Его закона. Вредна и опасна сдерживающая сила канонѡвъ. Излишни, опасны, направлены противъ свободы человѣка и какъ личности, и какъ гражданина уставы Церкви. Врагъ свободной науки, мысли, жизни, счастья человѣческаго — Церковь... Такъ создается изъ прак-

тического невѣрія — невѣріе теоретическое. И этотъ путь, ведущій къ безбожію, особенно увлекателенъ, особенно легко и крѣпко прививаетъ все противохристіанское, противоцерковное.

Нѣтъ нужды указывать въ подробностяхъ на тѣ или другія явленія, свидѣтельствующія о паденіи нравственной жизни у насъ и при томъ во всѣхъ слояхъ народныхъ. Они у всѣхъ на глазахъ. Особенно же рѣзко они сказываются теперь, въ дни этой страшной войны. Сопоставьте; *тамъ*, на поляхъ битвъ — кровь льется рѣками, *тамъ* страданія, лишенія, смерть; *тамъ* сыны родины, наши братья, отцы — грудью отстаиваютъ независимость, честь, славу своего народа и, что всего важнѣе, — правду Божию и человѣческую; *тамъ* идетъ борьба на жизнь и смерть и въ этой борьбѣ за миръ, въ этой борьбѣ во имя любви къ ближнему, къ меньшему брату жизнь свою младую отдаютъ сотни тысячъ людей; *тамъ* миллионы лучшихъ сыновъ родины стоятъ предъ очами смерти, оставивши у себя дома еще большіе миллионы людей, имъ близкихъ, дорогихъ, милыхъ сердцу... А здѣсь? *Здѣсь*, въ тылу — идетъ ожесточенная борьба за власть противъ законной власти; *здѣсь* идетъ непрестанное разжиганіе страстей народныхъ; *здѣсь* идетъ невѣроятный разгулъ; *здѣсь* переполнены театры и всѣ другія мѣста увеселеній, — какъ будто настала какой-то необыкновенный праздничный часъ, — часъ торжества плоти; *здѣсь* все болѣе и болѣе развивается вражда однихъ противъ другихъ, своекорыстіе однихъ не знаетъ уже предѣловъ, лишенія другихъ достигаютъ крайнихъ степеней... И надъ всѣмъ этимъ царитъ чудовищная роскошь, какое-то легкомысліе въ отношеніи къ грядущему будущему. О Богѣ, о покаяніи, о смиреніи, о молитвѣ, о честномъ трудѣ, о терпѣніи, о воздержаніи, о соблюденіи заповѣдей Господнихъ — не слышно ни рѣчей, ни дѣяній тамъ, гдѣ люди думаютъ о себѣ, что они то призваны руководить т. наз. общественнымъ мнѣніемъ...

Напротивъ,—въ этой-то именно средѣ особенно настойчиво ведется борьба со всѣмъ тѣмъ, что въ настоящее время болѣе всего необходимо для жизни народной, для торжества мира и любви къ ближнимъ! Здѣсь именно открытое возстаніе на церковь и ея служителей... Кто виновать въ разрухѣ жизни народной, въ упадкѣ нравовъ, въ забвеніи заповѣдей Божіихъ, нынѣ столь рѣзко проявляемой въ жизни народной? Такъ вопрошаютъ тѣ, кто взялъ на себя обязанность *Церковь обновлять*? И съ особеннымъ удареніемъ отвѣчаютъ—или власть, или православное духовенство. Что нужно сдѣлать, чтобы жизнь церковная обновилась, возвысилась? Нужны реформы, нужно и церковную жизнь поставить на тѣ же основы, на какихъ на западѣ, особенно у чѣмцевъ, она поставлена, на какихъ думаютъ поставить всю общественную и государственную жизнь и у насъ! И вотъ во имя *такого* обновленія и идетъ нынѣ, въ эту тяжкую годину жизни всего христіанскаго міра, поношеніе всего строя церковнаго, идетъ сѣянiе вражды, усыпленіе совѣсти у однихъ, угнетенія разумной, сознательной дѣятельности у другихъ!

Забыли и забываютъ люди, обвиняющіе другихъ и мнящіе духовную жизнь народа обновить внѣшними перестройками вѣковаго церковнаго зданія, что изъ *сердца* людскаго выходятъ добрыя и злыя помышленія, что Царствіе Божіе берется усиліями каждаго въ отдѣльности христіанина, только вотъ эти усиливающіеся, напрягающіе всѣ свои нравственныя силы люди удаляются отъ благодатныхъ даровъ отъ Господа и приходятъ къ вратамъ Царства Небеснаго; забываютъ, вѣрнѣе не знаютъ и не хотятъ знать эти люди слова Божія,—а оно говоритъ слѣдующее: *се стою у дверей сердца твоего и толку; отвориши двери сердца своего,—войду и буду вечерять съ тобой*. Забываютъ люди, поносящіе православное духовенство, обвиняющіе исключительно

его въ нестроеніи нашей духовной жизни, что, вѣдь, было время, когда на землѣ былъ Самъ Господь, когда Онъ чудесами, для всѣхъ понятными, Своими пречистыми устами училъ людей и призывалъ къ Царству Божию... Было это время, — и оно же говоритъ, что жестокосердію людскому иногда не бываетъ предѣловъ! Божественный Учитель, учитель и творецъ безпредѣльной любви къ людямъ — людьми же былъ и оклеветанъ, и поносимъ, и биевъ, и, наконецъ, на крестъ возведенъ! А св. апостолы, мужи апостольскіе, святые и великіе учителя Церкви вселенской — что встрѣтили въ жизни своей отъ тѣхъ, кого немолчно учили, добру наставляли, кому добро творили?.. Нѣтъ, — насильно, помимо воли, безъ помощи благодатной Господней, безъ очищенія сердца, безъ покаянія никого нельзя ввести въ царство мира и любви Христовыхъ! Всѣ вмѣстѣ и каждый порознь, — всѣ до единого должны искать Царства Божія, усиленно его домогаться чистотою своей жизни, дѣлами любви и милосердія. Нужно прежде всего создать въ себѣ сердце чисто, душу обновить, очистить отъ всякія скверны, и тогда вся жизнь, — и внутренняя и внѣшняя, обновится, тогда и самыя реформы примутъ надлежащій видъ и приведутъ къ желаннымъ слѣдствіямъ.

Пастыри Церкви Божіей, учителя и руководители духовной жизни народной, вязатели и рѣшители совѣсти человѣческой! Нынѣ весь христіанскій міръ переживаетъ невиданныя въ исторіи человѣчества испытанія. Господь *усталъ* миловать людей своихъ (см. Іерем. 14, 15 и 16. Мих. 3) и гнѣвъ Свой Праведный пролилъ на беззаконующихъ. Господь страшными испытаніями зоветъ всѣхъ людей къ Себѣ. Пойдемте къ Нему! Всю силу воли, всю силу ума и сердца, дарами священства обвѣянныхъ и непрестанно укрѣпляемыхъ, направимъ на то, чтобы твердо, непоколебимо, съ пламеннымъ мечемъ стоять на стражѣ вѣры, любви, надежды Господнихъ, на стражѣ жизни по вѣрѣ, на стражѣ Правды

Божіе  
Церкви  
стию  
стову  
ствен  
источ  
Люди  
мы п  
ню с  
вайте  
Иордан  
земно  
ваго  
—исп  
жина  
какъ  
родна  
кликн  
едина  
маго;  
сердц  
ми у  
Божіе  
церко  
неній  
рывна  
да ми  
—вмѣ  
едина  
день  
этотъ  
грѣхо  
котор

Божіей, хранимой въ Церкви Православной. Встаньте у вратъ Церкви, у души, у сердца народнаго и съ огненною ревностію взывайте къ людямъ. къ врученному вамъ стаду Христову: люди Божіи—идите въ ограду Церкви,—здѣсь единственно надежная защита отъ врага—искусителя, здѣсь источники живые, неизсякаемые мира и любви Христовыхъ! Люди Божіи—гнѣвъ Господень преложится въ милость, если мы покаяніемъ души очистимъ, смиреніемъ сломимъ гордную сердца и ума нашего. Покайтесь, покайтесь,—такъ взывайте,—взывайте, подражая Іоанну Крестителю на берегахъ Іордана, Самому Господу, этими же словами начавшему Свое земное странствованіе среди людей и Свою проповѣдь Нового Завѣта между Богомъ и людьми. Пастыри Церкви! Вы —испытанная многовѣковой исторіею русскаго народа дружина Господня. Стойте такъ-же бодро и неустрашимо, какъ и въ былыя времена, на стражѣ души и сердца народнаго.

Откликнитесь, откликнитесь, сыны Церкви Божіей, откликнитесь на зовъ Церкви и ея пастырей. Встаньте всѣ до единаго на стражѣ Церкви и всего святаго, въ ней хранимаго; слышите призывъ ея—единными устами и единымъ сердцемъ славить Господа Христа! Помните, что только общими усиліями создается дѣло церковное, достигается Царство Божіе. Прошло уже время безплодныхъ и разоряющихъ миръ церковный, миръ души и совѣсти людской обличеній, обвиненій, борьбы. Настало время дѣланія, настало время непрерывнаго труда надъ собою, надъ окружающею жизнію,—труда мирнаго, преисполненнаго любви къ Богу и людямъ. Всѣ—вмѣстѣ и подъ водительствомъ пастырей спѣшите всѣ до единаго на стражу мира и любви! Спѣшите! Близокъ уже день побѣды надъ внѣшнимъ врагомъ. Быстро приблизите этотъ день торжествомъ надъ врагомъ внутреннимъ,—надъ грѣхомъ, надъ раздорами, надъ враждою. Горе царству тому, которое раздвоится, замутится взаимною враждою... Видите,

—вонъ встаетъ заря славы русской, заря побѣды, заря мира... Радуйтесь грядущему и съ радостію всѣ, оставивши споры и вражду,—навстрѣчу славному будущему великой, чудной, православной Руси Святой. Всѣ, всѣ, вмѣстѣ съ пастырями Церкви, всѣ пойдемъ на стражу мира и любви Христовыхъ. Такъ должно быть, такъ и будетъ. *Аминь.*

*Е. Макарій.*

### **Прибытіе въ Орелъ Преосвященнаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго.**

Въ субботу 25 февраля, утромъ, съ почтовымъ поѣздомъ изъ Москвы прибылъ въ Орелъ Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Орловскій и Сѣвскій. На вокзалѣ Преосвященнаго встрѣтили Начальникъ губерніи графъ П. В. Гендриковъ, вице-губернаторъ Н. К. Комаровскій, городской голова И. А. Гумбинъ, нѣкоторые начальники военныхъ и гражданскихъ частей, ректоръ духовной семинаріи, каѳедраальный протоіерей и ключарь собора, члены и секретарь консисторіи, благочинный градскихъ церквей, наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, предсѣдатель совѣта и инспекторъ классовъ Епархіального женскаго училища и др.

Съ пріѣздомъ Владыки на вокзалѣ раздался красный звонъ съ колоколенъ всѣхъ церквей города.

Въ каѳедральномъ соборѣ для встрѣчи Владыки собралось градское духовенство во главѣ съ Преосвященнымъ Епископомъ Павломъ и молящіеся.

Въ соборѣ, по облаченіи Владыки въ мантию, Преосвященный Павелъ привѣтствовалъ его слѣдующей рѣчью:

„Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій нашъ Архипастырь и Отецъ! Съ торжествомъ и радостью встрѣчаетъ тебя Богомъ данная тебѣ Орловская паства и мы, смиренные служители Господни, будущіе соратники твои здѣсь на нивѣ Христовой.